

失联四十三年 跨越一千多公里 一对昔日“师徒”终在舟山重逢

□记者 陈颖丹 通讯员 徐嘉伶

10月30日晚上7时许,罗小林坐在定海倚山海鲜馆里,桌上的菜盘叠了又叠,一大盘漂着红油的水煮肉片格外醒目。这是李芷江的弟弟李芷海特意给罗小林点的,他觉得湖南人都好这口,还特意嘱咐厨师要多放辣椒。

“我现在不怎么吃辣了,但是今天心里高兴,一定要吃两口。”操着一口湖南口音的“湘普”,今年65岁的罗小林侃侃而谈,“今天是个好日子啊,我终于大海捞针一样把我师傅‘捞’到了,很圆满。”

李芷江闻言呵呵一笑,对记者说:“我们其实从来没有正式拜师收徒,但他心里一直把我当成师傅,这么多年一直惦记着我,这还特意跑来寻我,我非常感动。”

罗小林生于湘江之畔的湖南株洲,李芷江长在东海之滨的舟山定海,两个相隔一千多公里的人是如何结为师徒的?这要从1979年说起。

师恩难忘

1979年,罗小林从湖南来到定海北蝉当兵,三个月后又分到了位于盐仓的工兵连。当时的李芷江是民兵施工队副队长,经常会跟部队打交道,一来二去两人就熟悉了。

李芷江出生在湖南芷江,后来才随家人迁居定海,因此他对眼前的这个“湖南兵”有天然的亲近感。有一回需要给部队建造一个密闭门,李芷江找到工兵连连长,说身边需要一个帮手,直接点名要了罗小林。

“其实我心里知道的,师傅要我还有另一层原因。”罗小林思绪又被拉回当年,“我们工程兵很苦的,每天都在山洞、坑道里扛水泥、打砂浆,师傅看我瘦又小的,就想让我少吃点苦。”

在施工队的一阵子,李芷江教罗小林电焊,还教他如何做事处世。虽然没有正式拜师,但罗小林已经在心里认下了这个好师傅。



罗小林(右)在跟李芷江讲述寻师经过

1980年,罗小林随部队进驻普陀山,正巧李芷江的弟弟李芷海在那里帮部队施工,李芷江又叮嘱弟弟对罗小林多加关照。

不久后,罗小林要复员回湖南了,李芷江特意送来了鱿鱼鲞、熏带鱼等,装了满满一旅行袋,罗小林则把部队的崭新的棉大衣送给了师傅。

“我当时没什么钱,买不起好东西,就想把自己最珍贵的东西留给师傅。”罗小林说,可惜的是,当时彼此都没有电话,也没留地址,所以一晃40多年过去了,两人再也没见过面。

赴舟寻师

回到家乡的罗小林,恋爱、结婚、生子,也辗转换过不少工作,但对舟山的记忆始终清晰如昨。

“从谈恋爱起我就跟我爱人说,我在舟山当过兵,有个很好很好的师傅,有机会一定带她去看看。”罗小林说,这话说了四十多年,老婆都快不信了,“前儿天她又说起,我心里‘咯噔’一下,必须要来圆一下

这个多年的心愿。”

来舟山之前,罗小林其实也忐忑。此去经年,除了师傅的名字其他一无所知,这样找人无异于大海捞针。说来也巧,前段时间,一位江苏的老战友通过抖音找到了罗小林,“我们也是失联了好久,根本没想到还能再见面。所以我就觉得皇天不负有心人。”

打定主意的罗小林于是带着妻子,先坐高铁到上海,再到宁波乘大巴,10月29日,他终于再一次踏上了舟山的故土。

相隔43年,眼前的一切早已物是人非,但罗小林牢牢记得,师傅李芷江当年骑自行车回家,要穿过定海县城,再经过一大片稻田,而且家附近还有所小学。

凭着仅有的记忆,罗小林一边在手机地图上搜索,一边向路上一些年上了年纪的“老定海”们打听,最终得到了一点线索——或许就在海山小学附近。于是夫妻俩便找了家小旅馆住下来,准备第二天继续寻找。

“后来我想到,通过派出所或居

委会找人,可能会快些。”罗小林说,可惜问了几个派出所和社区,都打听不到“李芷江”,“我们当时都很疲惫了,我就跟我爱人说,可能真的没缘分了。”

久别重逢

抱着最后的希望,罗小林找到了定海西晋庙社区,社区工作人员依旧表示,查无此人。不过,罗小林从工作人员口中获悉,他描述的那个地方可能不在定海城西,而是在城东。他们建议到城东街道洞桥村问问。

10月30日,他匆匆吃完午饭,跟着手机导航找到了洞桥村居委会,“也是运气好,一上楼就碰到了村主任刘秋年,我把来龙去脉跟他一说,他当即就说‘李芷江,我认识’。”

随后,刘秋年骑上电动车,带着罗小林,来到了李芷江的家。终于见到了日思夜想的师傅,罗小林激动之情溢于言表,他紧紧握住李芷江的手:“师傅,我是罗小林啊,您还记得吗?您相貌真是一点没变啊,就是比以前胖了。”

今年77岁的李芷江一时间有些懵,经过一番启发,终于想起了当年的这个“湖南兵”:“你变化太大了,以前又瘦又小的,现在完全像换了个人,我真的一点也没想到是你啊。”

阔别已久的“师徒”,尽情回忆着过往的点滴,畅聊一下午还不过瘾,晚上又在家附近的海鲜馆摆上一桌,边吃边聊。

罗小林说,自己这趟千里寻师太值得了,不仅找到了师傅,还加了微信,以后就可以常联系了,“我来之已经买好了返程的机票,10月31日从宁波飞长沙,想着找不到我就回去了。今天这个结果非常圆满,相信一切都是最好的安排。”

夜已深,酒正酣,人微醺,话意浓。平凡人的世界里,最深的情谊,大概就是这么多年,我一直记挂你,你也别忘记我。

嵊泗人大专题询问 破解旅游发展瓶颈

□记者 滕海平 通讯员 叶波娜

本报讯 “请问县文广旅体局,我县民宿发展参差不齐现象依然存在,打算在推进民宿产业高质量发展中有哪些具体举措?”10月30日上午,嵊泗县人大常委会举行旅游产业发展专题询问会,县人大常委会委员提出询问,面对询问,县文广旅体局负责人回答说:“我们要结合海岛特色和休闲业态,推动民宿+时尚书吧、特色餐饮、鱼货电商、休闲运动等业态融合发展,延伸民宿产业链……”

“旅游项目引进来以后,如何加快建设让项目早日投产?”

“本地特色旅游产品缺乏特色,有没有新的开发计划?”“节假日和旅游旺季全县交通船只、票务是如何安排的?”……常委会组成人员和列席会议的人大代表提出问题不遮不掩、直击要点。本次专题询问共提出12个问题,涉及10多个方面,涵盖要素保障、规划引领、重点项目、配套服务、营销推介等。相关部门的负责人逐一作了回答,并接受回答满意度测评。询问结束后,县人民政府有关负责人还作了表态发言,提出了解决问题、推进工作的措施和办法。

嵊泗县人大常委会教科文卫与民宗侨外工委负责人介绍说,从今年4月中旬到9月上旬,县人大常委会广泛征集各相关单位、乡镇及旅游企业负责人、人大代表的意见建议,掌握了丰富翔实的资料。“整个会前调研、考察过程我们不仅深挖问题短板,更是找到了思路出路。”该负责人说。

专题询问中,各部门旅游产业发展的利好消息频出。“嵊泗旅游产业发展任重道远,但大有可为、未来可期。”人大代表夏燕波会后说。

据了解,今年前三季度,嵊泗共接待游客总量428.4万人次,客流总量恢复至2019年的95.1%。实现旅游总收入67.7亿元,恢复至2019年的93.7%。嵊泗县人大常委会有关负责人表示,他们将通过跟踪督办,切实做好专题询问的成果转化,促进县政府及相关部门不断丰富旅游业态、充实产品供给,形成更大的合力来推动旅游产业高质量发展。

定海公安获省级食品药品环境知识产权犯罪侦查办案基地

□记者 王倩倩 通讯员 陈洁

本报讯 近日,省公安厅设立11个食品药品环境知识产权犯罪侦查办案基地,定海区公安分局成功入选,系全市唯一。

近年来,定海区公安分局坚决贯彻落实上级公安机关部署要求,深入推进“昆仑2023”“深蓝2023”等专项行动,加强部门协作,落实巡查管控,全力打击食品药品环境知识产权领域违法犯罪活动。其间,该局侦办了一批具有先行示范效应、影响力大的食品药品环境知识产权领域的典型案例,加大知识产权警务联络官队伍的专业化建设和孵化培育,不断总结提炼实战经验,形成了具有定海公安辨识度的侦查办案战法。

今年以来,该局共侦破食品药品环境知识产权案件8起,抓获犯罪嫌疑人19人,其中省督案件1起,全力维护了辖区民生领域的安全稳定。

“就是想让他来看看老母亲” 普陀法官成功化解一起赡养纠纷

□通讯员 田建红

本报讯 “真的太感谢您了,徐法官,中秋节我弟弟来养老院看望了母亲,老人开心得不得了。我们不起诉了……”近日,普陀法院妥善化解了一起赡养纠纷案件,案涉老人握着法官的手连连致谢。

今年9月,虹峙社区债务主任联系到了负责该案件的结对法官徐春伟,告诉徐春伟村里发生了一起赡养纠纷,希望法院能参与调解。

原来98岁高龄的王某,打算起诉自己的小儿子刘某某,要求其履行赡养义务。考虑到刘某某马上要出海捕鱼,一出去就是三四年,如果出去了,案子就没法调解了,所以兄妹二人希望法院能限制刘某某出境。

“每一件赡养纠纷背后,其实都有深层次的矛盾,不到万不得已,老人是绝不会和自己的子女对簿公堂的。所以要处理这类纠纷,关键在于化解矛盾、修复关系。”徐春伟法官说道。

为了找到化解该起纠纷的突破口,徐春伟仔仔细细了解了案件的背景。原来老人王某育有两儿两女,现在要诉讼,是

姐姐、姐夫及哥哥的意思,认为弟弟一直不看望老人也不支付赡养费,没有尽到赡养老人的义务。

考虑到刘某某是渔民,靠出海捕鱼为生,如果限制出境,可能就没了收入来源,双方矛盾可能进一步激化。

次日,徐春伟法官一早乘船前往虹峙岛,开始做刘某某的思想工作。刚开始,刘某某情绪激动,认为母亲自己有养老金,根本不需要他出赡养费。至于看望老人,因为长期的矛盾累积,刘某某也是避而不语。

安抚好刘某某的情绪后,法官耐心地释法析理,通过长达三个小时的谈心说理,慢慢打开了刘某某的心结,刘某某也意识到自己长期不看望老人确实理亏,表示会去看望母亲的。

“海洋云仓”“海上环卫”共同发力

□上接第1版

据统计,今年1~9月,全市共清理处置海洋垃圾8248.4立方米,转运处置船舶垃圾2.34万立方米、船舶油泥包1.6万吨、船舶油污水27.65万立方米、船舶生活污水1.33万立方米,塑料垃圾

盐仓街道文旅融合建设乡村艺术馆 “黄沙秘境”又增新打卡点

□驻定海记者 吴建波 通讯员 毛燕芳



艺术大师工作室、艺术展览展示厅及售卖区等。“艺术馆未来将邀请各地知名艺术家进行展陈和售卖,成为黄沙旅游的一个重要载体。”

据介绍,艺术馆共三层,设置了

建设,持续推进“黄沙秘境”建设。在乡村艺术馆附近,一间西班牙风格餐厅也在建设之中,据介绍,餐厅目前已经完成主体结构建设,正在优化内部设计准备装修。此外,“黄沙秘境”邻里中心已投入使用,无边泳池主体施工完成30%,乡容面包房、冰厂记忆处于建设前期准备阶段。

加速文旅融合,促进乡村共富。依托“黄沙秘境”业态,盐仓街道今年还成功孵化“千岛军嫂共富工坊”并入选省100个电商直播“共富工坊”专项激励项目。“共富工坊”以随军家属和退役军人为主要培育对象,致力解决就业创业难题。“盐仓街道相关负责人表示,目前该基地已举办了16期直播电商公益培训班,结业学员800余名。

记者从盐仓街道了解到,下一步该街道将向外洋螺区域逐步延伸综合开发,合理利用海岸线等资源,培育星辰大海新典范。

新区旅游与健康职业学院：建文明单位 扬时代新风

推进精神文明建设

□记者 汪超群

本报讯 实施大学生社区青春行动,鼓励学生到基层参与文明城市建设;设立“蚂蚁岛精神”传承墙,将“蚂蚁岛精神”引入校园;成立绿色环保协会,普及低碳环保理念……自开展市级文明单位创建以来,浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院以“文明”为坐标,以人为根本,培育特色载体,丰富文明实践,促使青春校园焕发新机。

建设文明单位,弘扬时代新风,该校开展了一系列特色鲜明的服务活动——

护培训基地,承担全市各类急救培训,年培训量在500人次以上。在朱家尖蜈蚣峙码头设立长期性健康救助服务站,为游客开展旅游健康知识宣教、义诊活动,近三年共组织各类大小志愿服务200余次,参与志愿者超3万人次,总计服务时长超过40000小时。

参与社区急救、敬老助残、孤贫济困、健康科普等公益活动,针对未成年人特点,组织开展预防近视、防儿童肥胖、防性侵等生命安全健康课堂进校园活动,培训人数在1000人次以上。

目前,该校教职工注册志愿者人数占比达66%,其中参加志愿服务活动的人数占注册志愿者总人数的99.3%,注册志愿者每年服务平均

时长为31小时。

涵养文明礼仪,该校发布了“创建更高水平文明城市倡议书”,以文明出行、文明旅游、文明上网、文明祭扫等为重点,普及文明礼仪规范;推进“节约粮食、反对餐饮浪费”行动,引导干部职工按需点餐、自觉“光盘”;开展文明寝室建设,督促学生养成良好卫生和生活习惯。

践行节能降耗,学校各会议室、接待室取消使用一次性纸杯,改用陶瓷茶杯;倡导无纸化办公,推广使用再生纸、再生铅笔等再生办公用品;对已达使用年限但尚可使用或部分功能缺失但可修复的资产,予以修缮重复利用,推动建立资产共享、循环利用机制。

今年职业教育活动周期间,该

校邀请全国“最美公交司机”夏梅红等进校宣讲,弘扬劳模工匠精神。日常也积极选树“最美教师”“最美家庭”“文明家庭”,强化先进典型引领。

该校在各类国家级考试来临之前,统一组织召开诚信教育主题班会。商学院结合专业特点,凝练打造“诚信文化”,并将其融入人才培养方案课程设置及教学内容中。

公共区域设有无障碍设施,办公场所干净整洁,爱卫、禁烟、垃圾分类等主题活动频现。“文明植于心,创建践于行。下步,我们将持续丰富各类文明实践,为舟山建设更高水平全国文明城市助力添彩。”该校后勤处(保卫处)处长裘胜军说。

在校内建设市红十字会急救

等资源利用量达198.3吨。